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Вступ. Збереження репродуктивного здо-
ров’я нації залежить від ставлення кожної лю-
дини до планування своєї сім'ї. На теперішній 
час раціональний вибір сперміцидних засобів є 
основою для планування сім'ї. 

Незважаючи на реалізацію в Україні про-
тягом останніх 15 років заходів, що направлені 
на охорону репродуктивного здоров`я та пла-
нування сім`ї, рівень абортів, як методу регу-
лювання народжуваності, залишається висо-
ким. Згідно з даними офіційної статистики, в 
Україні у 2010 році було зроблено більш як 
150 тисяч абортів. Штучне переривання вагіт-
ності – один із найбільш значних чинників 
розладу здоров'я жінки, а спричинені ним 
ускладнення призводять майже до кожної де-
сятої втрати у показнику смертності, 
пов`язаної з вагітністю та пологами. 

Внаслідок реалізації національних програм 
"Планування сім'ї" (1995 − 2000) і "Репродук-
тивне здоров'я 2001 − 2005" кількість абортів в 
Україні зменшилася на 78 %. Показник штуч-
них абортів в 2007 р. складає в Україні 12,8 на 
1000 жінок фертильного віку (ЖФВ), що абсо-
лютно відповідає показнику небажаної вагіт-
ності в 2007 р. − 12,2 на 1000 ЖФВ [1 – 4]. 

Разом з тим, дуже розповсюджені статеві 
інфекції від яких засоби оральної гормональ-
ної контрацепції не спроможні захистити. У 
зв’язку з цим перспективним є використання 
засобів місцевої контрацепції (МК), перевага 
яких полягає в їх безпеці, відсутності проти-
показань, а також у захисної дії проти захво-
рювань, що передаються статевим шляхом 
(ЗПСШ). Тому актуальним є створення засобів 
МК, що комбінують сперміцидну та антибак-
теріальну дію і спроможні не тільки попере-
джати від небажаної вагітності, але і є засоба-
ми профілактики ЗПСШ. 

У цьому аспекті актуальним є розробка на-
уково-практичних підходів щодо створення 
антимікробних лікарських форм, зокрема пін-
ного аерозолю зі сперміцидною дією. 

Метою нашого дослідження є вивчення 
специфічної активності (сперміцидної дії) 
опрацьованого лікарського засобу з подаль-
шим встановленням концентрації сперміцид-
ної активності діючих речовин. 

Матеріали та методи дослідження. Ви-
вчення спермицідної дії нового лекарственно-
го средства проводили методом in vitro. Для 
досліджень була використана свіжо отримана і 
розведена розчинником для короткочасного 
зберігання «Minitube» (Німеччина) сперма 

кнурів породи велика біла. Кожний еякулят 
оцінено за макро- та мікроскопічними показ-
никами: колір, запах, об’єм, консистенція, ру-
хливість, концентрація сперміїв. 

Визначення рухливості сперми проводили в 
препараті «роздавлена крапля» під мікроскопом 
зі збільшенням 100-180 раз на столику з підігрі-
вом. Для визначення рухливості на предметне 
скло теплою стерильною скляною паличкою 
наносили невеличку краплю сперми і накривали 
покривним склом. Підрахунок сперміїв прово-
дили не менш ніж в 3-х полях зору мікроскопа. 
Підраховували кількість сперміїв з прямоліній-
но-поступальним рухом, окремо кількість спер-
міїв з неправильним рухом (манежним, колива-
льним) та мертвих сперміїв. 

Рухливість (Р) сперміїв визначали за фор-
мулою 1: 
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n1 – кількість підрахованих сперміїв з пря-
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Визначення кількості мертвих сперміїв 

(Нс) проводили методом диференціального 
фарбування за формулою 2: 
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де: С+ – кількість сперміїв із зафарбовани-

ми голівками; 
С– – кількість сперміїв із незафарбованими 

голівками. 
Визначення концентрації сперміїв прово-

дили у лічильній камері Горяєва. Сперму 
розріджували у меланжері 3 % розчином 
натрію хлористого, вносили її під покривне 
скельце камери і при малому збільшенні у 
затемненому полі підраховували кількість 
сперміїв у п’яти великих (80 малих) квадратах, 
розміщених по діагоналі. 

У чисті, сухі, стерильні, підігріті до темпера-
тури 38 °С флакони на 10 мл (зберігаються у 
термостаті), вносили по 0,5 мл препаратів спер-
міцидної дії різної концентрації та консистенції. 
Через 5 хв у кожен флакон додавали 0,5 мл до-
сліджуваної сперми, змішували. Вплив модель-
них зразків на сперму оцінювали у препараті 
«роздавлена крапля» та мазку на визначення ме-
ртвих сперміїв одразу, через 1, 5, 10, 20, 30 та 60 
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хв інкубації. В контролі використовували фізіо-
логічний розчин та 1 % розчин хінозола, що має 
відому сперміцидну активність. 

Результати та їх обговорення. Нами було 
вивчено якість сперміїв кнурів (табл. 1). 

Таблиця 1. Показники якості сперміїв кнурів 

Плідник Концентрація, млд. Рухливість, бали Патологічні спермії, % рН 
1 0,28 7,5 7 7,22 
2 0,18 7,2 10 7,2 
3 0,20 7,0 8 7,15 

 
Спочатку було досліджено водний розчин 

хінозолу в концентрації від 0,025 до 1 %. Отри-
мані результати досліджень показали, що зразки 
в концентрації 0,025 до 0,07 % виявили різну 
сперміцидну ефективність, яка однак є невисо-
кою, так як дозволяла сперміям зберігати рухли-
вість (прямолінійно-поступальний рух) через 20 
хв після їх змішування з дослідними зразками. 

Після змішування зразків з концентрацією 
хінозолу 0,1 і 0,2 % зі спермою через 30 – 1 хв 
рухливість спермії знизилась і склала 1,3 проти 
5,3 в контролі. Вже через 2 хв у всіх досліджува-
них зразках відмічались тільки окремі коливаль-
ні рухи, а через 5 хв – всі спермії загинули. При 
збільшенні концентрації розчину хінозолу в 2 
рази (від 0,1 % до 0,2 % розчина хінозолу) під-
вищення сперміцидної активності не спортеріга-
лось. 

Після змішування сперміїв із зразками з кон-
центрацією хінозолу 0,5 – 1 % в модельних зраз-
ках «роздавлена крапля» не виявили жодних 
форм руху сперміїв у всіх зразках, тобто актив-
ність складала 0 балів і всі спермії загинули од-
разу після контакту із досліджуваними зразками. 

Зразки з концентрацією хінозолу 0,75 – 1 % 
виявляють високу сперміцидну ефективність – 
спермії гинули одразу після їх контакту із дослі-
дними зразками. 

Розчин молочної кислоти при змішування зі 
спермою кнурів in vitro у співвідношенні 1:1 ви-
явило ефективну сперміцидну дію, викликаючи 
їх загибель одразу після змішування. 

При вивченні впливу допоміжних речовин 
на рухливість сперміїв встановлено, що розчин 
ДМСО (3,5 %) після змішування зі спермою (че-
рез 30 с–1 хв) рухливість сперміїв значно знизи-
лась і склала 1 проти 5,6 в контролі. Через 5 хв 

інкубації рухливість сперміїв складала 0,4, а піс-
ля 10 хв – виявлялись тільки колові, коливальні 
і, в одному випадку, одиничні спермії з прямолі-
нійним рухом. Через 20 хв інкубації спермії у 
всіх зразках були мертвими. 

Суттєвої різниці не виявлено при вивчені 
впливу зразків основи аерозолю з різною 
комбінацією допоміжних речовин на сперміїв 
кнурів: через 30 с – 1хв після змішування у всіх 
зразках спермії загинули. Це пов’язано з тим, що 
у даних зразках відбувається піноутворення, що 
приводить до загибелі сперміїв. Було досліджено 
також вплив основи з молочною кислотою на 
рухливість сперміїв. Встановлено, що суттєвої 
різниці між зразками основи без молочної 
кислоти і зразками онови з молочною кислотою 
немає. Отже, сперміцидна активність модельних 
зразків обумовлена не тільки наявністю речовин 
різних фармакотерапевтичних груп, що мають 
сперміцидну активність, але й фізико-
механічними властивостями системи. Завдяки 
в’язкості системи відбувається знерухомлення 
сперміїв, що в подальшому призводить до їх 
загибелі. Додавання до модельних зразків 
активного фармацевтичного інгредієнту (АФІ), 
зокрема хінозолу, підсилює сперміцидну 
активність лікарського засобу. 

В зв’язку з тим, що сама основа виявляє спе-
рміцидну активність (завдяки в’язкості системи), 
оптимальна кількість хінозолу визначена та об-
ґрунтована в мікробіологічних дослідженнях. 
Доведено, що метронідазол і хінозол в кількості 
0,5 % і 1 % у складі лікарської форми виявляють 
високу антимікробну активність. 

Наступним етапом наших досліджень ста-
ло вивчення сперміцидної активності опрацьо-
ваного лікарського засобу (табл. 2). 

Таблиця 2. Сперміцидна активність лікарського засобу 
Кнур 1 Кнур 2 Кнур 3 Зразок Час контакту сперміїв зі зразками Рухливість, бали 
0 0 0 
0 0 0 30 с – 1хв 
0 

0 
0 

0 
0 

0 0 0 
0 0 0 2 хв 
0 

0 
0 

0 
0 

0 0 0 
0 0 0 

пінний 
аерозоль 

5 хв 
0 

0 
0 

0 
0 

 
Дослідження показали високу сперміцидну 

ефективність лікарського засобу – спермії ги-
нули одразу після їх контакту із препаратом. 
Після змішування сперми із зразком «роздав-

лена крапля» не виявили жодних форм руху 
сперміїв, тобто активність складала 0 балів. 
Отже, опрацьовані пінний аерозоль виявляє 
високу сперміцидну активність. 
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Висновок: Вивчена сперміцидна активність 
опрацьованого лікарського засобу. Встановлено, 
що в’язкість системи істотно впливає на рухли-
вість сперміїв. Комплексними дослідженнями 
доведена оптимальна концентрація метронідазо-

лу та хінозолу у складі лікарського засобу – 0,5 і 
1 % відповідно. 

Перспективи дослідження. Перспективою 
даного дослідження є визначення сперміцидної 
активності методом In vivo. 
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МЕТОЮ ВИЗНАЧЕННЯ ДАВНОСТІ НАСТАННЯ СМЕРТІ І ЗАПОДІЯННЯ 
МЕХАНІЧНИХ УШКОДЖЕНЬ 
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Вступ. Одним із головних та першорядних пи-
тань, яке періодично порушується слідчими орга-
нами перед судово-медичною експертизою, є пи-
тання про тривалість життя потерпілого після от-
римання травми, що призвела до смертельного нас-
лідку, зокрема, механічної травми (дорожньо-тра-
нспортні пригоди, нещасні випадки на виробни-
цтві, падіння з висоти, убивства та ін.). В судово-
медичній експертизі відомі способи визначення 
давності настання смерті та отримання ушкоджень, 
що грунтуються на вилученні м’яких тканин, ви-
значенні їх пружно-в’язких властивостей за допо-
могою графічних характеристик, розрахунків дек-
ременту їх загасань та зіставлення показників з 
експериментально-еталоновими значеннями [1,2]. 

Недолік такого підходу зумовлений замалою точ-
ністю кінцевого результату внаслідок розбіжності 
параметрів біофізичних властивостей вилучених 
тканин, внаслідок різниці їх форм і розмірів, 
пружних і в’язких властивостей. Відомий спосіб 
визначення давності настання смерті шляхом дос-
лідження біофізичних властивостей біологічних 
тканин з використанням методики визначення біо-
електричної провідності [3-5]. Недоліком об’єкта 
також є низька точність кінцевого результату.  

Результати власних досліджень. В основу 
власного способу визначення давності отримання 
ушкоджень та настання смерті була покладена 
реєстрація змін пружних властивостей тканин та 
встановлення давності настання смерті (отримання 


